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Université des Fréres Mentouri Constantine
Faculté des Sciences de la Technologie

**Rattrapage S2**

Matiére : Conversion de I’énergie Date : 13/06/2017
Spécialités : MIH-EM Durée : 01h :30

Exercice 01 : (06 points)

1.- Une machine tournante est effectuée une transformation entre 1’énergie électrique et I’énergie
mécanique.
- Donner les deux régimes de fonctionnement qui peuvent exister ?

2. Les machines a courant alternatif sont classifiées en deux catégories, machine synchrone et asynchrone.
- Quelle est la différence entre une machine synchrone et asynchrone ?

3. L’énergie solaire photovoltaique résulte de la transformation directe de la lumiére du soleil en énergie
électrique, le rendement des panneaux solaire dépend de plusieurs facteurs.
- Citer les facteurs qui s’influent sur le rendement des panneaux solaires photovoltaique ?

Exercice 02 : (08 points)

Un panneau solaire photovoltaique a une puissance créte de 100 W lorsqu’il regoit une puissance
lumineuse P, = 1000 W/m’. N

11 est constitué de cellules photovoltaiques branchées a la fois en série et en
paralléle. Dans chaque module les cellules sont associées en série, et les
différents modules sont montés en paralliéle. La tension aux bomes du
panneau vaut 40V et chaque cellule délivre une tension de 0.5V et un courant
de 500 mA.

1. Déterminer le nombre de cellules dans un module.

2. Quelle est I’intensité du courant débitée par le panneau ?

3. Déterminer le nombre de modules ainsi que le nombre total de cellules du panneau.

4. La surface totale du panneau solaire Sy=1m’.

4.1 Quelle est la surface de chaque cellule ?

4.2 Calculer son rendement énergétique. Déduire le, si la puissance lumineuse va diminuer de 600 W/m?.
Exercice 03 : (06 points)

La plaque signalétique d’une génératrice a courant continu 4 excitation indépendante indique :

11,2 Nm 1500 tr/min
Induit 220V 68 A
Inducteur 220V 0,26 A

1- Calculer la puissance mécanique consommée au fonctionnement nominal.
2- Calculer la puissance consommée par I’inducteur.

3- Calculer la puissance utile. Déduire le rendement nominal.
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ST Télécommunications S4 UEF 2.2.1 Télécommunications Fondamentales

Contréle Rattrapage 2017

Exercice1: (10 points)

Le graphe suivant représente un signal s(t) modulé en fréquence FM par une tonalité
(sinusoide pure).

45(t)

Ll SN
S SEHR Wl o £ s

O 1 23 46678 06 HES 14 15 18 17 18 19 20 psec
L’axe de 'amplitude du signal s(t) est en Volt, et I'axe dy temps t est en microseconde.

A) Trouver au moyen de ce graphe quelle est Ia fréquence F de Ia sinusoide modulante, et
quelle est la fréquence fo de la porteuse.

B) Sachant que le modulateur FM utilisé posséde un facteur d’excursion Af = 200 kHz,
trouver la bande passante du signal modulé s(t) donnée par larégle de Carson

C) Donner I'expression du spectre S(f) avec les valeurs numériques réelles du signal s(t).

Exercice2: (10 points)

A) Quel est le type et quel est I'ordre du filtre représenté sur la figure suivante

in L c out

g2pH  220nF |

D) Calculer les fréquences de coupure a -3dB
E) Tracerla réponse en amplitude sur un diagramme bi-logarithmique pour f variant
de 1 kHz & 1 MHz (10°Hz 3 10°Hz)



Corrigé type

Exercice 1 :

A) La période d’une sinusoide composite est donnée par sa composante de plus petite
fréquence, qui est dans le cas présent le signal modulant. Il est plus facile d’observer
la répétition du cycle aux passages par 0 les plus larges, indiqué par les fleches en t=
5 ps suivi de t=15 ps, correspondant a une période 15-5=10ps

La fréquence du signal modulant est donc de 100 kHz l

Pour la porteuse il faut compter le nombre de cycles qu’il y a V'intérieur de ces 10us, c'est a
dire entre les deux points indiqués par les fleches: il y a 10 cycles, la fréquence de la
porteuse est donc fo=10*F=1MHz A

B) BW =2 (4f+ F) =2 (200kHz + 100kHz) = 600 kHz 0.

C) S =5 Erew)n () [8(f = fo = nF) + 8(f + fy +nF)] A

B = Af/F =200k /100k=2 A

S(f) = % Z Jo(Q[S(f — 106 — n10%) + 6(f + 106 + n105)] A

n=-oo

Exercice 2 : (6 points)

A) Filtre passe-bande, ordre 2 A A
. . _ WRC
B) Gainenamplitude |H(w)| = T 2-
Les fréquences de coupure a -3dB donnent I'égalité |H(w)| = 1/V2
Avec les valeurs de R, L, C, ceci revient a résoudre I'équation 2

325.4416 - 10™%*w* - 1.600064 - 1071202 +1 =0

Ona w, ~90427rd/s wy ~613010rd/s  w, = 2.35441rd/s
fi = 14.33 kHz fu=97.6kHz et  f.~37.47kHz
C) A A
dBo T T L A
‘3 1 1 I /_,-"1’-'-—'1 ll!‘. ! ! toront
. R R N A N
! / R \\:\::::::
i 1 i I T I | i 1 [ ] | I DY R A A |
-12 T e I R e
/II:H: Cor | :N:I
-18 Y — —
/: S T o
24 TkAz TOKHZ TOOKHZ ThHz
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Contréle de rattrapage

Note: Ne pas utiliser le stylo rouge.

Exercice 1 (4 points):

Soit 'amplificateur a JFET canal N.
Trouver I'expression du gain en tension (sans application numeérique).

Exercice 2 (4 points):

Trouver la fréquence de résonance d'un oscillateur Colpitts tout en donnant son schéma. Les valeurs de
fonctionnementsont’. = L=0.1pHetCyq= 0.0l’mﬁ

[ I }r +

Exercice 3 (4 points):

Soit I'amplificateur différentiel polarisé avec V'=+15V

et V'=-15V, Rz =100 kQ, Rc =47 k(), Re =68 kQ et B =200.
Trouver I'expression du gain différentiel pour une entrée
différentielle (sans application numérique).

oVt e

Exercice 4 (4 points):
Soit I'amplificateur de puissance ci-contre. Avec R =100€2, R, =50Q et V'=30 V.

- Quel est le type d'amplificateur de puissance?

Vin - Déterminer le rendement.

Exercice 5 (4 points):
- Pour la contre-réaction SVCI, calculer la valeur efficace de sortie.
- Pour la contre-réaction SICV, calculer la valeur du courant i, et la puissance sur la charge.

51k0Y

> Ry =102
Vout

R=270
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(République Algérienne S@émocratique et Fopulaire
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Rattrapage du module Production de I'Energie Electrique

Répondez aux questions suivantes ( 20 pts)

A- quelle découverte a eu Faraday a travers son expérience (02 pts)

........................................................................................................................

........................................................................................................................
........................................................................................................................
........................................................................................................................
........................................................................................................................
........................................................................................................................
........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

........................................................................................................................

BOW COLYAQE



République Algérienne S@émocratique et Ropulaire
Chinistére de I’ nseignement Qfupérieur et de la Recherche Obcientifique UNIVERSITE CONSTANTINE
FACULTE DE TECHNOLOGIE DEPARTEMENT ST

Solution de rattrapage Production de I'Energie Electrique

Répondez aux questions suivantes ( 20 pts)

A- quelle découverte a eu Faraday a travers son expérience (02 pts)

Le lien entre I’électricité et le magnétisme

B- Quel savant a mis au point, en 1869, le premier générateur électrique (02 pts)

Le belge Zénobe Gramme

C- Quel est le nom de la premiére entreprise de gestion de gaz et d’électricité en Algérie (02 pts)
Electricité et gaz d’Algérie EGA

D- Citer trois centrales qui produisent de I’électricité sans produire de la chaleur (03 pts)
Centrales hydroélectriques, Usines marémotrices, Fermes hydroliennes, Systémes solaires
photovoltaiques, Centrales nucléaire

E- Quel est le rdle que joue le condenseur dans une centrale thermique (02 pts)

Le refroidissement et la condensation de la vapeur

F- Comment on chauffe I’eau dans une centrale nucléaire (2 pts)

Grace a une réaction nucléaire de fission

J- Quel est le role du multiplicateur de’vitesse dans une éolienne (2 pts)

Augmenté la vitesse pour ’adapter a la vitesse du générateur

H- Quels sont les types d’éoliennes (03 pts)
Eolienne a axe horizontal - éolienne a axe vertical

I-Quel est I’idéal dans une centrale hydraulique en termes de débit et de hauteur (2 pts)

Avoir un grand débit sur une grande hauteur
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EXAMEN DE RATTRAPAGE " SYSTEMES ASSERVIS"

Exercice 1: (pts) :

1) démontrer les théorémes de la valeur initiale et finale suivantes:

lim f{) = hm sF(s) ﬂo+y== lim sF(s)

P

1
F(S)'—'I e™*

2) Trouver les pdles de la fonction suivante:

Exercice 2: (pts) linéarisation du modéle du réservoir

H: est la hauteur du liquide.
Q: est le débit du liquide en entrée.
Qs: est le débit du liquide en sortie.

aﬂh

. . h
C: est la surface de base du réservoir. Hi 0+do
la variation du niveau du liquide est donnée par: -
dH .
S =0,-0,=0-KVA
avec K est une constante.
Linéariser le modéle du réservoir autour du point d'équilibre: (H Q)
définitpar:| H=H+h Qi= Q +a
Exercice 3: (pts) Calculer par la méthode de Ziegler-Nichols le PID du systéme suivant:
. Utiliser les formules: RG) " 1 s
£) - A
K, = 06Ke sis+1Xs+ 5
PID
Ti = 05Ps Controller
Ty = 0.125P,

Exercice 4 : (pts) Soit le systéme de commande a retour unitaire don

) 25+1
donnée par: G(s) = —S(S+;)(s+2)'

On veut concevoir un systéme de commande en boucle fermée qui assure un dépassement maximum d

temps d'établissement de 3 sec maximum. Q &1

(1) Dans ce cas, donner les valeurs des pb6les dominants.

t la fonction de transfert en boucle ouverte est

e 30% et un

(2)Si on veut que les poles dominants soient pi=-—2% jZ\/_ montrer que ces poles dominants n'appartiennent
pas au lieu des pdles du systéme ( sans tracer le lieux des poles). ! \

191 Palenlar in ramnancatenr 4 avance de phase pour assurer les spécifications des péles-dominants de la question (2).



A

R
,_r‘/ / .
Find the poles of the following F(s):
1
R = 1-e°
Solution. The poles are found from
e =1

or
e = e (eos w — jsine) = 1

From this it follows that o = 0,0 = + 2nn (n=0,12,...). Thus, the poles are located at
s=x2mxr  (n=012,..)

ZB6-22, Consider the control system shown in Fgure 6-112.
Design a compensator such that the unil-step response curve
will exhibit maximum overshoot of 30% or less and seltling
time of 3 sec or less.

C; . L+l
o GAS) s+ 1z + 2y

Figure 6-112
Control system. » P
EX VY | , 125, an,
e poles at s = -2 3 3243, '
e e e TP T vhcomms e i

w“,wﬁm.m'am'-m‘—w‘+ﬁ:m'
S = -22.6809°

mmmmm&wdﬁ‘w*aﬂ 3

Gel) = K (5470, 2857)

Gels) Grer = K(ST12.2857) (25 +7)
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N 72 ./ Solution rattrapage systémes asservis 11-06-2017:

Exercice &; Jinéarisation du modéle du réservoir O+a
e —+

> est la hauteur du liquide.
Q: est le débit du liquide en entrée.
Qs: est le débit du liquide en sortie. H+h

+
Q+4
C: est la surface de base du réservoir. l —:qu_-—_—_ —

la variation du niveau du liquide est donnée par:

Céﬁ'"’Q g, =Q, - KVH

avec K est une constante.

ou encore sous la forme d'une équation différentielle non linéaire dd a la fonction racine carrée:

\/i_{
d: “ﬂH Q) VU*Q -

Linéariser le modeéle du réservoir autour du point d'équilibre: (4, Q)

définipar H=H+h,Qi=0 +q:

le niveau du liquide reste constant dH/dt=0, ce qui donne: f([-?, Q’) = ().

etdonc| ¢ = kVEH

Alors, la linéarisation autour du point d'équilibre peut étre effectuée comme suit;
p q p

~fA0) =L~y + J'(Q 0)

2H
R =<2
'¢]
K/ kK __©9 ' __ @ __ 1
avec 9 {m=n o~ 0 T2CVA VH2CVA ZCI{ RC
R _1
30, | neir.o=0 \_’»C:/
%i”[” "“""(H H) +‘“(Q o)

et finalement on obtient le modéle linéaire sous cette forme:

exercicel
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| ktstmzeep)(2s 1) -
| sts+r(s+2) s trjiy =

k= SCs+I)(w+2) )_’ .
CHO259)(25+ 1| suppjecy

mmzmam:xmmmmwmam mmmg
mmmﬁnmam

194 seesne Determination of gain constant X sevee
3 2 0

::4‘”%12@‘ 10.2867};

formet long ’

K = absipolyvaiin s}i/sbs(polyvaiib,si}

K= - '
0.736843186606243

MWWW“WS

G-B) = 0.7260% (ﬂ-/a.ury)
The closed-loop transfer function becomes as

ca) - ARPIER S b /S RO XETS + ésy://:e
RE)  S*enpr360 s24,7. 8 9575 +ASTIS /S

FY© v G/s
.// ’ —

en boucle ouverte la fonction de transfert G= 1/(p(p+1)(p+5) possége un intégrateur (1/p) et par
conséquent la premiére méthode de Z-N n'est pas applicable{ ©, ¢ -
Essayons la deuxiéme méthode (pompage!):
Soit par simulation (ou pratique) en augmentant le gain proportionnel,
soit analytiguement: en calculant Kcr qui rend tes pole?de boucle fermée imaginaires pures en utilisant le
critére de routh comme suit: N
Kp maintenu, Kd=0, et Ki =infini u
La fonction de transfert en BF est:

Cls) K,

R() sts + s + 5 + K, /2
donc I'équation caractéristique est Iq suivante:

SH+esi+5+K, =0 Je, s
et la table de Routh sera la suivante:

s 1 5 [
s 6 K, { ¥ [ \f#
31 30 - Ky / \\\” .

6
s¥ K,

Alors, pour avoir un systéme stable (poles négatifs) il faut que 30>Kp>0

i mmmmme A mmba kil L ] Far i Avimir Wnas20 [ nalae nacitife )
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Donc, I'équation caractéristique du régime oscillatoire pour K=Kcr devient:
S+62+S5+30=0

pour obtenir la fréquence des oscillations on met. s= jW et on aura:
(jwp + 6(jwf + S(jw) + 30 =0

ou
6(8 -~ 1)4‘]0)(5—02)”0 <WL/)
alors la fréquence des oscillations est ‘\w?2=5 ou w=racine(5).

La période des oscillations est: Pcr=2*Pliw = 2*Pl/ racine(5) =2. 80 O S
en utilisant la Table ge Z-N, on aura:
K, = 06K = 18 (j,é
T, = 05P, = 1405 /9 O~
T, = 0125P, = 035124 (¢, S
La FT du PID est donnée par:

1
Gds) = (1 + -1-,,— + T,;s)

IR

= 13(1 + + 0.351243)

1‘4055'
_ 6.3223(s + 1.4235)

s




République Algérienne SPémocratique et Fopulaire ‘
Chfinistére de I’@nseignement Qfupérieur et de la Recherche fcientifique UNIVERSITE CONSTANTINE 1
FAcULTE DE TECHNOLOGIE DEPARTEMENT ST

Rattrapage du module Sécurité Electrique

Répondez aux questions suivantes (20 pts)

A- Quels est ’accident liés 2 électricité observé depuis I’antiquité (02 pts)

R X L X R R R AR R RS SRR A AL AL AR S SRR

.....................................................................................................................

.....................................................................................................................

pts)

.....................................................................................................................

.......................................................................................................................

.....................................................................................................................

.....................................................................................................................

(02 pts)

.........................................................................................................................

.........................................................................................................................

.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

.......................................................................................................................

.......................................................................................................................



@République Algérienne SAémocratique et Fopulaire
Chinistére de I’ @nseignement QBupérieur et de la Recherche Ofcientifique UNIVERSITE CONSTANTINE 1
FAcULTE DE TECHNOLOGIE DEPARTEMENT ST

Solution du rattrapage du module Sécurité Electrique

Répondez aux questions suivantes (20 pts)

A- Quels est I’accident liés a électricité observé depuis I’antiquité (02 pts)

La foudre

B-Quelles sont les deux conditions pour subir une fibrillation cardiaque (03 pts)

-Le courant doit passer par la région du cardiaque

- L’intensité et la durée de passage du courant est suffisante (50 mA pendant une seconde)

C- Quel trajet doit prendre le courant pour avoir une tétanisation des muscles respiratoires (02

pts)

Mains — pieds
D- Citer les deux brulures thermiques possibles (accident électrique) (02 pts)

Briilures par contacte - brilures indirecte par arc

E-Quelle est la différence entre un contact unipolaire et un contact bipolaire (02 pts )

Contact unipolaire : contact entre un potentiel et la terre

Contact bipolaire : contact entre deux potentiels

F- Qu’est ce qui offre une bonne protection, interrupteur différentiel ou le disjoncteur différentiel
(02 pts)

Disjoncteur différentiel

G- Quel réle joue le transformateur de séparation pour la protection des personnes (02 pts)

Le transformateur de séparation interrompt la liaison entre le conducteur neutre et la terre
H-Citez, trois types de comburants (03 pts)

Oxygéne - chlore - 1’acide nitrique

I- Quelle est la différence entre un arrét respiratoire et un arrét circulatoire (02 pts)

Un arrét respiratoire est une asphyxie : arrét de la circulation de I’air dans les poumons

Un arrét circulatoire est un arrét cardiaque : arrét de la circulation du sang dans le corps

Bow couragé



Université fréres Mentouri Constantine 2 *™année ST 2016-2017
Rattrapage de thermodynamique 2

Exercice1: ? p/tS

Un volume d'air (gaz parfait) de 20 litres a la pression atmosphérique P1=1013 h Paet a T1 = 0°C subit les deux
transformations suivantes :

transformation 1-2 : compression isochore. L'air est chauffé jusqu'a ce que sa pression soit égale a 3P1.
transformation 2-3 : expansion isobare. L'air est chauffé jusqu'a ce que sa température atteigne 600 °C.

On donne pour l'air :

La masse molaire M = 29 g/mole, Cv = 708J.K".kg”, y= 1,40 et R=8,32 J.K .mol™.

1. représenter les transformations en coordonnées de Clapeyron.

2. Quelle est la température atteinte par I'air a la fin de la transformation 1-2 ?

3. Calculer la masse m d'air .en déduire la variation d'énergie interne de I'air dans la transformation 1-2.

4. calculer le volume occupé par I'air et la variation d'énergie interne de I'air a la fin de la transformation 2-3 ?
Exercice2 : L'

1-Déterminer les caractéristiques (0, 8y, @, r’). de I'air humide aux points Aet B

o A 0
;T
izt ®
* s "§
A qﬁ;‘ﬁ"w o 0 g
1 3
41 A R 15 3
y ANE 8y apl ] g
: ta i P #+ 10 o
11 P~
s i S O 2
S $ )) i‘o.t 5 2
‘ll 11
sEsoSSiEd 181881 - 0
.15 10 5 0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50 S5
Température (°C)

2-quelle est la différence entre la température séche et la température humide.

Exercice3: Guolz

1-3 16 bar et 600°C quel volume occupe 3 kg d’eau ? A quel état se trouvera I'eau ?quelle est sa température de
saturation ?que se passe-t-il a cette température ?

2-Combien d’énergie cette eau perd-t-elle lorsqu’elle évolue depuis 600°C et 16 bar jusqu’a 50°C et 16 bar ?

3- quelle est I'énergie interne spécifique de 'eau a 16 bar et 575°C?

- m' kJ kJ kJ
kg 3 ks k=K
T v u h s
p = 1L6)\Pa
(T, = 20137 C)
10 0.001 42 436 0.1509
20 0.001001 8338 854 02962

50 | 0001011 209.1 2107  0.7031
100 | 0001043 4186 4203 1.306
200 | 0001156 8504 8523 23305
300 | 0.15866 27815 30354 68863
500 | 022029 31201 34726 @ 7.5409
600 | 024999 32939 36939 7,81
700 | 02794 34735 39205 80557
800 | 030865 36595 41533 82834
900 | 03378 38521 43926  8.4965
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Faculté des Sciences de la Technologie Mardi 13 Juin 2017
Université des Fréres Mentouri Constantine
2°™ Année Licence ST

Module : Théorie du Signal

CONTROLE DE RATTRAPAGE

Exercice N°1 :

Calculer la transformée de Fourier du signal suivant

e % t=>0
t) = 2
x(t) {o t <0

En déduire la transformée de Fourier du signal g(t) = x(t) * x(t)

Exercice N°2 :

Déterminer la transformée en z ainsi que la région de convergence dans le plan z de

la séquence suivante

_ (a® n=1
JC(n)__{O n<1

Exercice N°3 :
Trouver la séquence numérique dont la transformée en z est donnée par

1

X(z) = avec |z] <2

z
2
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Université Fréres Mentouri Constantine 1
Faculté des sciences de la technologie
ST 2-EM-MI

Constantine, Le 11/06/2017

Controdle de Rattrapage de I'hydraulique et pneumatique

Partie 1: MDF

Exercice 1 : Une vanne rectangulaire AB de largeur
1.5m et de longueur 2m, peut pivoter autour de I’axe
A. L’eau exerce une force sur la vanne (figurel).
1-Calculer la force exercée par ’eau sur la vanne.
2-Calculer la coordonnée du centre de poussée yp.
3-Calculer la force P nécessaire pour maintenir la
vanne en équilibre.

LH3
Ona: IxCG = "17

Exercice 2;: Le réservoir 1 alimente le réservoir 2
par l'eau avec un débit de 100 litre/s a travers deux
conduites AB et CD. (figure.2). Entre eux est placé
une turbine.

Le diamétre de la conduite AB est D;=20cm.

Le diameétre de la conduite CD est D,=30cm

1-Si 1e fluide est parfait, calculer la puissance de la
turbine.

2-Calculer la pression effective au point B

3-Si le fluide est réel écrire I'équation de Bernoulli
entre 1 et 2.

4- La conduite AB a une longueur L=30m et une
rugosité €=0.2mm. Le coefficient de frottement de
la conduite CD est A,=0.02. Calculer la perte de
charge linéaire totale. '
5-Calculer la puissance de la machine dans ce cas.
La viscosité de l'eau est 10°m?s.

3pl5 4 e M‘M&AB(ALAM 11 Gpadlt
(188 daall e 58
?\Am!“’kgu‘d‘)hd}nw\iﬂ|gu;\_]
Ois Gl hilas P Ao s cual 3

el
LH3
== -l
L 12 -
1 v
y e
A
= h=7m
H=10m D,
IR/
+
B
v 2 y D, Turbine
— D
7Y

G slay 2 OIAY Jsm 1 OIad 12 gppadll
Legiy (2 JS3Y) CD 5 AB (s e WJ100
LB

S Qs Di=20cm 2,k8 AB JsY! Gl
.D=30cm »_ki | CD

G AeUaind Caual Mia a8l (AS 1311

B ikl a Juailt laiall a2

251 Ow iy Alilae iS) Ria 2l IS 1303
£=0.2mm 4535 3 L=30m 43k AB ¥4
Cuand A=002 s CD <Vl Al Jdalas
(S sl A panll gl

M‘ PRV ‘;i ug.)_)ﬂ‘ deUaind b s

10° m¥s slalt dx 43}

Bon courage



e e e e e o



: ; Yoi !
i

[N

Y.
i et R / / }/ / 3
Looadeiwms U Fuipulenl e
w—’ﬁ’ ; ?YA ¢ \ £ j e B GRR E X ]/‘7 ’:\ Yt
" p = -~ ; \ PR e - \‘ b < [~ ~
B \ o~ (’Y - ~ T B -
N 3H Dy
Y, i
; B ) . Y
o Y ; . - Fe - = £, ; v)
Lt 4 g IR I PLONS I
~ qoXa A [VERER » L LT Py
oA \ 5o 3 ,,}\/ / A, 7
B R AR ) R
o T ; iy
o i 4
DA B L VAV S, KA
oy Hi = [ H - I
SV PO&E IR N B _
X, D
/7:\,:" - l ) o [
,i 4 / K . ): & 4 ‘j,} A ! ' }
[ oy % A ?'\4 v !

. oS
X - - L&\\ Ll frlo” o+ 4 )

/‘\ R ) / )

oW j
] 12 f 1(5 &‘ - B
, PR e | k
3 A dogok=ry



Université des fréres Mentouri/ Département ST/2*™ année Licence Juin 2017

Contrdle de rattrapage : Logique combinatoire et séquentielle Durée : 1H30

Exercice 1: Soit le comparateur & 2 bits montré en figure ci-dessous. Ce comparateur permet de
comparer deux nombres X=x; X, et Y=y; y». Ses entrées sont notées x; Xz , y1 et 2 ou x; et y; sont les
bits de poids fort de X et Y respectivement. Ses sorties sont notée fi, f2 et f3 telle que :

xf X1 Y21

l L

- fi=1 si et seulement si X>Y

- f5=1 si et seulement si X=Y
- f3=1 si et seulement si X<Y Comparateur 2bits
1. Donner la table de vérité de ce comparateur l l l
2. Simplifier par Karnaugh les fonctions fj, f; et f5. £ £ f
3. Réaliser la fonction f; a I’aide d’un multiplexeur 16 vers 1 123
4. Réaliser la méme fonction f; en utilisant seulement deux multiplexeurs 4 vers 1 dont les signaux
de commande sont xXiy; et X,y» respectivement.(Faire apparaitre I’expression de chaque
multiplexeur). :
Exercice 2 : Soit le logigramme suivant :
CK
A4 N h\Y4
A ] B C
TA TR L—— T(.' _
A B C
==

1. Donner la table de vérité de la bascule T.
- Exprimer la sortie Q% en fonction de T et Q.
- Exprimer T en fonction de Q* et Q.

2. Tracer le chronogramme correspondant au logigramme ci-dessus pour 7 périodes du signal
d’horloge CK, sachant que & =0, A=B=0 et C=1.

3. Refaire le méme systéme a base de bascules D.

Exercice 3 : Soit A et B deux nombres binaires codés sur deux bits avec A = A; 4y et B = B1 B,.

00— Soustracteur Dy
Ap— Complet Ry
By—] i [y
A Soustracteur Dy . S2
1—
B, Complet R

S3

1. A partir du logigramme ci-dessus, calculer les sorties des soustracteurs Dy, Ro, D; et R en fonction
dCAl,Ao, B]_ et Bo. .

2. Exprimer les sorties Sy, S;, S5 en fonction de Dy, Ry, Dy et R .

3. Donner la table de vérité de ce systéme (représenter sur la table de vérité dans ’ordre:
Al,Ao, Bl, Bo, R, Do, D]_, S]_, Sz, S3)

4. En déduire le rble de ce systéme combinatoire
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Université Constantine 1 12 juin 2017

sT2/RDM/Zenie Civil

Contrbic ue rattrapage
Exercice 01 : &k‘QYd\

L’assemblage propose est un axe en acier et une poutre en bois qui supportc-une charge F

de 500 dan. Suivant la figure 1

& Déterminer la contrainte de cisaillement de la partie cisaille’de la poutre ?

& Déterminer la contrainte de cisaillement dans I'axe en acier ?

&SI irb)= 3 MPa et (t.)= 80 MPa. déterminer Fmax ? "
| * {

.

ok
\¥P

ho

Jﬁm

or(: o

lo oA F’ g‘\\b 4 - )L w“}

Exercice 02 : \"1 Vb)
Une section circulaire creuse de diamétre extérieur (D) et de diametre intérieur (d) comme

la figure 2 l'indique.

& D&torminer le moment d’inertie polaire de cette section par rapport aux axes
donnés ? y

e .
Exerc1Fe 03: \\q P \ ;-—QLJ

Soit la poutre suivante figure 03 qui supporte une charge répartie g =50 dan/m et une force

concentrée F = 2000 dan.

& Tracer Iejs diagramuies de I'effort tranchant T(x) et '2 moment fléchissant M¢(x) de la

pouwre ? .
& Déterminer le déplacement au point (C) et la rotation au point (A) de la poutre en

fonction de (EX) ? = :
o |
AL LTI L B %

2 C £ b
1 2l2 L a/'z.j’ B
‘ elﬁ'ofm
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Université de Constantine Année2016/2017

Faculté des Sciences de la Technologie Date : 28/05/2017
Département de Génie Climatique Durée : 1h30min
CONTROLE D’ELECTRICITE
2°™ Année Génie Climatique
[30] 11 SRR Prénom : ......oooivnit et ce e e e

- Répondez par oni ou non :

Une réponse juste : ¢’est +0,75 point ; aucune réponse : c’est 0 point et une réponse
fausse : c’est -0,25 point

1) La puissance €lectrique dissipée par une résistance est proportionnelle au courant qui le
parcourt, ok

2) Un transformateur est caractérisé par sa puissance. /s~

3) Les transformateurs sont des liens indispensables entre les différentes parties du réseau de
distribution de I’énergie électrique. g

4) Dans un montage en série la puissance totale est la somme de toute les puissancés. o’
5) On appelle branche toute partie du circuit électrique comprise entre deux nceuds. 901/‘
6) Une résistance est un conducteur Zilmique. ow "

7) Les plaques d’un condensateur sont séparées par un isolant appelé diélectrique.gaw.‘

8) La puissance électrique dissipée par une résistance est proportionnelle 2 la tension 4 ses

bornes. gL
9) On appelle nceud tout ensemble de branche qui forme une boucle fermée. npn-

10) Un cable électrique comporte plusieurs conducteurs électriquement distincts. ouL

11) Un courant alternatif est sinusoidal lorsque son intensité i est une fonction indépendante
de temps. Mgn

12) Au courant alternatif ’intensité reprend la méme valeur a des intervalles de temps égaux. &u.[
13) Le déphasage correspond en représentation cartésienne un décalage de temps. gw,

14) Un courant alternatif 'est un courant qui change le sens au cours du temps. o



Exercicel :

Soit le circuit électrique a courant continu suivant :

A

1) Déterminer la résistance équivalente Req entre A et B.
Exercice 2:

Dans le schéma qui suit, déterminer tout les courants dans les diverses branches du circuit.

R4=400 M

E=30V
R3=60Q Rs=20Q

R2=100Q
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Université de Constantine Année2016/2017
Faculté des Sciences de la Technologie Date : 30/05/2017
Département de Génie Climatique Durée : 1h30min

CONTROLE SEMESTRIEL NOTIONS DE CONTROLE ET DE REGULATION
2°™ Année Génie Climatique

NOIM S e e e | 205 114) 11 AU

PARTIE] : répondez par oui ou non
Une réponse juste : ¢’est +0,75 point ; aucune réponse : c’est 0 point et une réponse

fausse : c’est -0,25 point

1) le fluide régla:it permet d’agir sur I’organe de réglage afin de la maintenir 4 une valeur

déterminée.

2) I’organe de détection sert a mesurer la valeur réelle de la grandeur a régler.
3) le thermostat d’ambiance est a la foi organe de mesure et de régulation.

4) ’ensoleillement et le vent sont des grandeurs perturbatrices.

5) une vanne papillon convient particuliérement a la régulation progressive.
6) une vanne est bien sélectionnée si sa perte de charge est négligeable.

7) dans la régulation proportionnelle on cherche une grandeur physique contrdlée avec peu
d’écart.

8) une chaudiére a deux allures correspond a une régulation tout-ou-peu.

9) le principe de fonctionnement dans la régulation analogique est basé sur le fonctionnement

d’un micro-processeur.
10) la valeur de consigne, c’est une grandeur physique instantanée.
11) une des caractéristiques importante d une vanne est le coefficient Qy, .

12) les vannes a secteur sont utilisées presque exclusivement dans les installations de

chauffage a eau chaude.



13) Une vanne est un dispositif de réglage.

14) La différance entre la grandeur mesurer et la consigne est toujours positif.

PARTIE2 :

1) Quels sont les différents organes qui peuvent constituer un thermostat ?

2) Comment pgu- on réaliser une régulation automatique ?

3) Citez les différentcs grandeurs qui interviennent dans une boucle de régulation.

4) Quelle est la différence entre la boucle fermée et la boucle ouverte 7

5) Quelle est la différence entre la régulation proportionnelle intégrale et la régulation

proportionnelle intégrale et dérivée ?



13) Une vanne est un dispositif de réglage. (@i

/

14) La différance entre la grandeur mesurer et la consigne est toujours

PARTIE2 :

1) Quels sont les différents organes qui peavent constituer un the
N - . . o
b} 2) Comment pgu- on réaliser une régulation automatique 7

?}) Citez les différentes grandeurs qui interviennent dans une boucle de régulation.

4) Quelle est la différence enire la boucle fermée et la boucle ouverte ?

/ ‘/ 13/
,h 5) Quelle est la différence entre la régulation proportionnelle intégrale et la reg,datton

proportionnelle intégrale et dérnvée ?
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- REPUBLIQUE ALGERIENNE DEMOCRATIQUE ET POPULAIRE
/ MINISTERE DE L4ENSEIGNEMENT SUPERIEURE
ET DE LA RECHERCHE SCIENTIFIQUE
UNIVERSITE DES FRERES MENTOURI

FACULTE DESSCIENCES DE LA TECHNOLOGIE

DEPARTEMENT TECHNLOGE

Rattrapage Fabrication Mécanique Durée 01h30min
(2%me A Groupe B)

Questions

1- Citez les types de montage des piéces sur un tour. 3 f’hs

()#5

2- Quelles sont lés opérations d’usinage réalisées sur un tour ? J t_g
3- Quelles sont les opérations d’usinage réalisées sur une perceuse ? QJF
4- Expliquez le principe de la rectification. Pk' 5

5 Quelles sont les caractéristiques des abrasifs ? 3 Pks

6- Expliquez le principe du phage L{ P&'S

7- Quelles sont les techniques de talllage des engrenages ? ’3 éf $

Bonne chance
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Université les fréres Mentourés Constantine 1
Faculté Sciences et Technologie
Département des Sciences et Technologie

Examen Rattrapage de Géologie
CIV+TP

I. Donnez la définition de ces termes suivants :

1. Glissement des terrains, ,,
2. Faille, //ﬂ
3. Altération, S \x'!;} S
4, Erosign, ‘

5. Cisaillement. ;

IL. a. Quels sont les différents types des cartes

b. Quel est la différence entre ces cartes ?

IIL. Quel est le role-de la Géologie au Génie Civil ?

IV. Quels sont les différentes actions sur les Roches 7 (Sans explicatigh

U

Bon Courage
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Université Des Freres Mentouri - Constantine
Faculté des Sciences de I'Ingénieur
Option Génie —Civil
2eme Année
Contréle Rattrapage mécanique des sols

Questions de cours : (7 point)

1- Quellc est la définition des termes suivants :

e UTR F- g',Cu

2) donnez les parametres influant sur le compactage in situ ?

3) Quel est le but de compactage ?

4)citez les limite ‘D’ATTERBERG ?

5) Démontre les relations :
ayw = Y 1
Yd
1+w
b) sol saturé : Y = rs(1tw)
’ 1+ e

"Exercice N°1 : (5 psint) - -

e

fe 13 juin 2017 \

A-Exprimer la porosité n en fonction A VVindice des vides e Figure (1) e i"indice des vides en fonction de la porosité

Figure (2).
E N ‘ i "

! t A (A) . | Air (A)
5 " N 2 i ’:3
H o :

I : Eau (W) - < - Fau (W)

- i 1 , - ! .

-~ Sol () N Sol (8)
' ' LI R :
Figure (1) Figure (2)

B-Sachant quee= 0 62, W=15%etps = 2.65 t/m3 , trouver les valeurs suivantes :

1-pa ?
2-p?

_ Exercice N°2 : ( 5 point)

En se servant de la stratigraphie donnée ci- dessous calculer et tracer les contraintes totales et effectives au points A™? '

Sable : v=135KN/m?
' 2m
n= 05
S _
Argile: w =037 o
" yq =135 KN/m? 2m
y
Argile : Y.g = 20 KN/m? 3

o e

4m~

Exercice N2 : ¢ spoint)

Les résultats suivants ont €t¢ mesurés lors d’un essai Proctor utilisant un moule normal de 0.00096m’ .La masse'du-

moule est de 1034g.

Macea d’un échantillon de ce sol (&) 665 | 6.12 502 | 5.18 520 477 | 474
Masse séche de ’échantilion (g) 6.03 5.51 4.49 4.60 4.59 4.18 4.12
Masse de sol sec avec le moule compactage (g) 2821 2864 2904 2906 2895 2874 28344‘.

1\ Teanar 1a conrhe Proctor et déduire ia densité maximale et la teneur

en eau optimale ?



Questions de cours * £ 7 noint)
1- :
e GTR.gude terrassement routier
e Cu : coefficient uniformité
e o' : contrainte effective
e FEs: équivalant de sabic’
2) la vitesse de I’engin- nombre de passes-degré de compacité
3) la dimiuntion de la perméabilité — la limite < des tassements
4)limite de plasticité w, — limite de hiquidité wy
5) Démontre les relations :

a)Wf % -1
. 1
P, "-F P- K)y v .
w= —= — - —_— =
P Py (ps)‘_l/_ Yd
Ys(l'i'W)
DY = T e
_ P _ PstPy _ (Ps+wP) -y (1+wW)
Y= vV VetV - (VS+Vv)Vi -~ 1+ e

A)
v, e
n=: =
VvV 1+4e
v, n
e=—=
. 1—m
B)
_Ps _ 2.65 - 3
pd_1+e —_— 1.63 t/m

1+0.62

1+w) . 2.65(1+0.15
1+e 140.62

Exercice N°2 : (5 pbint)
\ . KN
Vsat = 1+W)ya= 18,5 —T—n—3

5, = 12.5X2 + 18.5X2 + 20¥1 = 144 kN
m

U, = 0X2 + 10X3 - 10X4 =60"%

o', = 13.5X2 + 9 5X2 + 10X4 = 84 %

o KN



Exercice N°3 : (3 point)

10,2819237|11,0707804

18,6145833

11,8040089 | 12,6086957 13,2897603 | 14,1148325

19,0625 | 19,4791667

15,0485437

Yd

| 19,5]19,3854167|19,1666667 1875

1) Densité maximale et la teneur en cay optimale *

Graphe

Courba Proctor

o 185
195
19.4

163

L 4

sec kNim 3
B ¥
[SES 9

B o
2 -

T ~

T,

Yot

&
=

e
o
he

poids speciiique

196 }-» .. Tracé de la courbe

18.5 Amwem .

10 11 e 13 14 18 18
teneur et eau %
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= 2" année licence aéronautique

EXAMEN DE RATTRAPAGE §°2

AER1 2017 CONSTRUCTION AERONAUTIQUE

Nom et Prénom

Durée
1/ la premiére industrie aéronautique au monde posséde par :

a) L’allemand - ¢) LaFrance
b) Etats-Unis d) Union soviétiques

2/ ’extrados de I’aile se trouve :

a) A l’avant de I’aile ¢) Au-dessous de ’aile
b) A larriere de I’aile d) Au-dessus de ’aile

3/ Pour diminuer la portance de I’aile et augmenter sa trainée en utilise :

a) volets extérieurs ¢) volets intérieurs
b) gouverne de profondeur d) les aérofreins

4/ L’altimétre mesure :

a) La pression totale ¢) Le taux de virage
b) [I’altitude de ’avion d) I’angle d’inclinaison de I’avion

5/ L variométre mesure :

a) La vitesse propre ¢) la variation de vitesse propre
b) la pression statique kg, d) la vitesse verticale

6/ pour modifier I’angle de lacet (axe z) le gouverne utilisée est :

a) gouverne de profondeur c) volet
b) gouverne de direction d) ailerons

7/ 1a gouverne de direction permet de modifier :

a) D’inclinaison de I’avion suivant I’axe X

b) I’angle de lacet suivant ’axe Z

c) le mouvement sur I’axe de tangage axe Y

d) mouvement de I’assiette suivant I’axe Z et I’axe X

8/ Pour I’atterrissage le pilote utilise :

a) Manche gauche ¢) Manche droite
b) Manche en arriére d) Manche en avant

9/ depuis les matériaux non métalliques utilisés dans I’aéronautique :

a) Magnésium ¢) titane
b) makrolon d)réponseaetb

: 1Th 30




10/ pourquoi on utilise le Magnésium dans la construction aéronautique :

a) & une bonne résistance a la corrosion

b) le matériau de construction le plus léger

¢) Un matériau résilient (résistance aux chocs)
d) 4 une résistance au frottement et a I’usure

11/ dans les systémes de montage indémontableson utilisés :

a) Le collage c) rivetage
b) Le rainurage d) réponse aetc

12/ un avion avec altitude de 5000 ft descend a une vitesse Vz =555 ft/min le temps de descendre est :
a) 3 min b) Smin ¢) 7 min d) 9 min

13/ Un avion airbus A320 a une vitesse de 250 m/s le nombre de Mach est :
a) 1,2 b) 0,73 ¢) 0,86 d) 0,94



Examen de rattrapage de la RDM (1h:30)

13 juin 2017

zéme

Université des frére_s Mentouri de Constantine

année licence, sciences techniques (GM, Aéro, MI et EM)

Exercice 1 (7 points)

Soit la poutre ABC simplement supportée aux points A et B. Cette poutre est soumise 4 une charge repartie
‘q’ et & une force concentrée ‘P’, comme montré sur la figure ci-dessous. Sa section transversale est de
forme rectangulaire ayant les dimensions (20 mm x 60 mm). Le module de Young de la poutre

est E=200GPa.

1) Tracer le diagramme du moment fléchissant M(x) le long de la poutre.

2) Calculer la contrainte de flexion maximale Gy (may)-

YA P=1 kN
; q=2 kN/m

Exerciée 2 (7 points

Le moteur exerc# un moment de torsion de 800 N.m sur un

arbre en acier ABCD. L’arbre tourne 4 une vitesse

constante.

Le diamétre de 1’arbre est constant partout et I’angle de

torsion ¢ ne doit pas dépasser 1.5°.

La contrainte de cisaillement admissible est : 7,4,, < 60

MPa et le coefficient de cisaillement transversale G est :

G=77 GPa. P

- Déterminer le diamétre qui satisfait ((3i) la
résistance et la condition ¢ < 1.59.

20 mm
Section de la poutre

Exercice 3 (6 points)

On assemble deux tuyaux A et B avec de la colle sur
une longueur de 10 mm. On soumet le systéme 4 une
force axiale F.

- Déterminer la valeur maximale de la force F pour
que la contrainte normale dans le matériau et la
contrainte de cisaillement dans la colle restent sous
les limites de  +185MPaet + 14MPa,
respectivement.

22,75 mm

9™

Y. Kerboua
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2016/2017 ) Université Des Fréres Mentouri Constantinel
2°™ année /GM Département des Sciences et Technologie

Rattrapage Sciences des Matériaux / Corrigé type

Question N°1 (03 pts): Expliquez les principes d’un traitement thermique d’un acier.

Un traitement thermique découle de I’établissement d’une loi thermique, fonction du temps et de la
température. Cette loi est défini & partir : C\ \
¢ De la nature chimique du matériau (composition chimique) ; —
e Des caractéristiques a obtenir (état structural final) ;
e De I’état initial (structure perturbée ou inadéquate issus des opérations de mise en ceuvre du matériau
pour obtenir le produit).

Un cycle de traitement thermique présente I’allure générale suivante :

T(C® 1 \ I

1 ]

1
1 .Echauffement -{ -- AG3 SN
2 . Maintien ! (N /
3.Refroidissement I

: Temps

! .

Etat Etat
final B

initial A
Figure 4. 3 : €ycle de traitement thermique

1 : Loi de montée en température : L'échauffement & des températures supérieures aux températures de
transformation (par exemple : AC3). /\/
2 : Palier isotherme : Maintient a une température fixe. \

3. Loi de refroidissement : Refroidissement avec une vitesse définie

Question N°2 (04 pts): Les matériaux peuvent avoir des caractéristiques diverses expliquer
comment choisir les matériaux les mieux adaptés pour une application donnée.

Sélectionner un matériau n’est généralement pas une opération simple compte tenu de la grande variété
proposée. Le choix dépend autant du prix que des qualités propres du matériau et du procédé de fabrication

G

Il est important de bien choisir les matériaux les mieux adaptés pour une application donnée. Ce choix doit

retenu pour la réalisation.

étre basé sur plusieurs facteurs :

« Propriétés et caractéristiques des matériaux
Caractéristiques chimiques : Action des agents chimiques, Action de I’oxygéne, Corrosion,
Hétérogénéité

il

DAl g

g ee——
L et

NEREY A



(0 Caractéristiques physiques : Masse volumique, Dilatabilité, Conductibilité, Fusibilité, Malléabilité,
Ductilité, Fluidité, Soudabilité, Perméabilité magnétique
~-_ Caractéristiques mécaniques : Ténacite, Elasticité, Dureté (H), Résilience (K), Endurance,
£ / Résistance au fluage
" 4 Fonctions principales des objets et leurs types de sollicitations

# Facilité de la fabrication et de la transformation des matériaux
# Comportement du matériau envers 1’environnement
« Le prix de revient.

Question N° 3 (04pts): Identifier le type de chaque défaut.
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Question N°4 (04pts): Le diagramme Fer-carbone a Cémentite contient trois réactions isothermes
caractérisées par des paliers. Expliquez deux réactions isothermes.

Réaction eutectoide : A la température eutectoide de 723°C se décompose l'austénite y eutectoide titrant
0,8% C en formant la ferrite a avec 0,02% C et la cémentite secondaire avec 6,67% C Fe3C suivant la
réaction eutectoide.

, L . Ferrite a _I_ Cémentite Fe;C
L’austénite y 0.02 % C 6.67 % C
0,8%C ’ >

Réaction eutectique : A la température eutectique de 1147°C se décompose le liquide eutectique restant
(4,3% C) en austénite (2,06% C) et cémentite (6,67% C) selon la réaction eutectique. Le liquide se solidifie,
pour former les phases d’austénite et de cémentite on ’appelle 1édéburite.

Liquide L’austénite y + Cémentite Fe;C
43%C 2,06 %C 6,67 % C

Réaction péritectique : A la température de 1493°C il y a interaction péritectique des cristaux de la ferrite
6 (0,1% C) avec le reste du liquide de teneur 0,51% C en formant l'austénite y de composition 0,16% C
selon la réaction péritectique.

i ";\ )
I
NS

In

Liquide Ferrite 5 7| - L’austénite y
0,51 % C + 0.1 % C 1487 C 0,16 % C

Question N°5 (03 pts) : Expliquez la désignation normalisé€e de :

a) EN-GJL 100 Q
Fonte grise a graphitfe lamellaire de résistance a la traction minimale 100 N /mm?
b) 10Cr Mo 8-10 ‘\
Acier faiblement alté avec une teneur en carbone 0, 10%
8/4 =2 % de chrome
10/10 = 1% de molybdéne
¢) HS2-9-1-8 ¢
Acier rapide contenant 2%tungsténe (W), 9%molybdéne (Mo), 1% vanadium (V), 8% cobalt (Co).




Question N°6 (02 pts) : Donnez la définition d’un solide cristallin et un solide amorphe.

I4

Solide cristallin : Un cristal est un ensemble d’at‘qgiyes (ou de molécules) disposés de maniére périodique
dans les trois directions et présentant aussi bien un ordre a courte distance qu’a longue distance. Il peut €tre
défini a partir de deux données : le réseau cristallin et le motif atomique.

> TN
¢

/\\ Py
Solide amorphe : Dans un solide amorphe ‘ou vitreux, les atomes sont disposés aléatoirement et proches

les uns des autres. Cependant, un certain degré d’ordre a courte distance peut étre mis en €vidence pour des
raisons purement stériques d’encombrement des spheres atomiques voisines

!_
|
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Université Mentouri Constantine 1
Faculté des Sciences de la Technologie
Département du Génie Climatique
- Module de Chauffagele 12 juin 2017

CONTROLE DE RATTRAPAGE
2°™ Année Génie Climatique
{Durée 1h 30)

Exercice 1:
La paroi d'un four est constituée de trois matériaux isolants en série :

e Une couche intérieure de 18 cm d'épaisseur est en briques réfractaires (A= 1,175 w/m.°C);
e Une couche de brigues isolantes de 15 cm d'épaisseur (A =0,259 w/m.°C);
e Etune épaisseur suffisante de briques {A=0,693 W/m.°C).

1. Quelle épaisseur de briques doit-on utiliser pour réduire la perte de chaleura 721 W/m2 lorsque les
surfaces extérieures et intérieures sont respectivement a 38°C et 820°C?

2 Lors de Ya construction on maintient un espace libre de 0,32 cm, (A =0,0317 W/m.C) entre les brigues
isolante?fét les briques. Quelle épaisseur de brigues est alors nécessaire ?

3. Latempérature ambiante étant de 25°C, calculer la résistance superficielle de transfert convectif et
radiatif « ri » a I'extérieur de la paroi.

Exercice 2:

La densité du flux de chaleur traversant une paroi verticale entre les températures 20°C et 0°C est égale a 71,5

W/m?,

1) Vérifierla condition de la résistance minimale exigée.

2) Danslecasolla condition n’est pas vérifiée dans la question précédente, déterminer alors la conductivité
thermique de V'isolant si I'épaisseur de ce dernier est choisie égale a 2cm.

Uexpression de la densité du flux de chaleur est donnée par la relation: q = 6,5.Rexg/ri.RT,1 Avecr; = 0,13

m2,°C/W

Exercice 3:
Soit un mur extérieur composé des matériaux suivants:

Matériaux e (cm) A (W/m.K) n (Kg/s.m.Pa) J
Enduit de platre 2 0,5 20.10™°
Béton 10 1,5 1,5.10™"
Enduit de ciment 2 1,0 20.10™"2

Ce mur sépare deux ambiances (intérieur et extérieure) dans les conditions de température et d’humidite
suivantes:

intérieur : Ti = +18°C, Trosee = 7,4°C et @i = 50 %, ri=0,13 m%.K/Watt

Extérieur : Te=-1°C et @.= 60 %, re=0,04 m2.K/Watt

1) Vérifier s'il y a risque de condensation sur la face intérieure de la paroi extérieure.
2) Vérifier par le diagramme de Glaser s'il y a risque de condensation dans Ja masse de la paroi extérieure.

Donnée : Pression de saturation de vapeur d’eau en fonction de la température

T
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Université Fréres Mentouri 14 Juin 2017
Faculté des Sciences de la Technologie
Tronc commun Sciences et Technologie

Controle de rattrapage : matériaux de Construction
Document autorisé : Aucun

Durée : 1h30
Année universitaire : 2°™€ année

1. Dansla figure ci-dessous 2 points

® Que représentent les courbes 1 et 2 pour le béton ? justifiez votre choix.

Evolution de la résistance du béton
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2. Quel est le réle de concassage des granulats ? 1 point

3. Décrire I'opération du quartage utilisé pour la réduction d’un échantillon de granulat en
donnant une figure explicative. 2 points

Points

4. Définissez le criblage des granulats en donnant les deux types existants. 2 points

5. Définissez les propriétés suivantes : 3 points

1)} Courbe granulaire 2) la granularité 3) Indice d’hydraulicité 4) La teneur en fines

6. Donnez la définition d’un liant 1 point

7. Donnez I'usage du liant hydraulique 1 point

8. Donnez les trois parties qui composent I'eau de gachage 1.5 points
9.

Définissez le liant hydraulique type mixte et citez quelques liants de ce type. 2.5 points

10. Définissez le liant latent et le liant actif 2 points

11. Définissez la friabilité des sables et donnez la formule  utiliser pour 'évaluer ? 2 points



Corrigé Type pour I'examen de Rattrapage MDC 2016-2017
Question 1 (2 point)

e La courbe 1 représente évolution de la résistance du béton a la compression 0.5 point

e La courbe ereprésente évolution de la résistance du béton a la compression 0.5 point

*Pour le matériau béton la résistance a la compression est supérieure a celle a la
traction 1 point

Question 2 (1 point)

Le rdle de concassage est principalement réduire\es ensions des éléments pour obtenir

la granularité souhaitée, et accessoirement pour améliorer leur forme 0.5 point
Question 3 (2 points)

Le quartage est une opération qu’on utilise pour la réduction de I'échantillon, ot on fait une
galette aprés avoir mélanger la quantité de matériaux a réduire, puis on la divise en quatre
quarts. On prend les deux quarts opposées et on jette le reste. Donc la division se fait par
moitie jusqu’a I'obtention de la masse de prise nécessaire pour I'essai.

hantllonde départ shantllond’essal
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Question 4 (2 points)
Le criblage est une opération sert a séparer, éliminer ou classifier les granulats.

C'est cognmun a toutes les installations quel que soit le type de la roche exploitée, cette
fonction est fondamentale, puisque elle va conditionne la qualité du produit final a \\ p
commercialiser. Le criblage se fait sur des cribles Yibrants 4 maille carrée. 1 point \

Un criblage pendant I'élaboration sert a classifier lés granulats 0,5 point
Un criblage particulier, qui se pratique en amont ou apres IeJ débiteur afin d’éliminer la
fraction 0/D dans le but d’éliminer la fraction 0/D dans le bu

d’éliminer le maxim}.lm de
produit argileux. 0,5 point ‘



Question 5 (3 points)
¢ La courbe granulaire

C’est la représentation graphique de la granularité d’un granulat 0,75 point

¢ lagranularité
C’est la distribution dimensionnelle des grains d’un granulat. 0.75 Point

e Lateneuren fines
Est définie par le passant a 0.08mm. Si I'acquéreur en fait la demande lors de sa
commande, le fournisseur indiquera le passant a 0.063mm. 0.75 Point

¢ Indice d’hydraulicité 0.5 point
Cet indice, appelé également « indice de Vicat » est le rapport de la
fraction acide du ciment a la fraction basique. 0.75 Point

Question 6
Définition d’un liant (1 point)

Le terme de liants regroupe des produits solides ou liquides. s durcissent au contact de V'air aprés
« temps de prise ».Les liants sont des produit que 'on emploie sous forme plus ou moins plastique et
qui, en durcissant, servent de matiére d’agrégation et permettent ainsi d’améliorer le contact entre
les matériaux de construction, donc augmenter la résistance

Question 7
Usage du liant hydraulique (1 point)

Pour la fabrication des bétons, mortiers, coulis, des enduits, Il est aussi destiné au traitement des sols
en place, a la confection des graves et sables traités avec des liants hydrauliques et du béton
compacté routier pour assises de chaussées

Question 8

L’eau de gachage se divise en trois parties (1.5 points)

e L'eau de cristallisation ou d’hydratation fixée chimiquement dans les nouveaux
constituants hydratés et qui est nécessaire a leur structure cristalline. 0.5 Point

e |’eau absorbée : que les granulats absorbent 0.5 Point

e L'eau libre (dans les fins réseaux capillaires) qui s’élimine plus ou moins par séchage
et qui est nécessaire pour obtenir la plasticité indispensable a la mise en place du
béton. 0.5 Point



Question 9 (2.5 points)
Liant hydraulique mixte :

Mélange de liant hydraulique actif et de liant hydraulique latent (le dernier, dans quelques
pays comme la République fédérale d’Allemagne, dénommé «additif». 1point
On trouve par exemple :

e e ciment Portland et cendres volantes. 0.5 point
¢ e ciment Portland et [aitier granulé de haut fourneau 0.5 point
e le ciment Portland et pouzzolanes 0.5 point

Question 10 (2 point)
Liant Actif : 1 point
Agit sans I'addition d’un activant (comme la chaux) ciment Portland

Liant Latent : 1 point

Agit avec I'ajout d’un activant (généralement la chaux) laitier granulé de haut fourneau,
cendres volantes, pouzzolanes

Question 11 (2 point)
Friabilité des sables : 1 point

Fs coefficient de friabilité est 'un des indicateurs permettant de juger la résistance au
trafic de chantier des matériaux sableux non traités utilisés en couche de forme. L’essai
de friabilité de sables mesure I'évolution granulométrique d’une fraction de sable (0.2
/2mm ou 0.2mm/4mm) produite par fragmentation dans un cylindre en rotation en
présence d’eau et d'une charge broyante (billes métalliques)

La formule : 1 point

Fs = —= 4100
= —x
5= 500

m : la masse des éléments inférieurs 3 0.1 mm produits durant I’essai
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Controéle du semestre 4, Imagerie Médicale (01h30)

Exercice 1 (10 pts); Dans cet exercice, les questions posées sont des questions & choix multiples
(QCM). Donc une simple question peut contenir plusieurs bonnes réponses.
Faire un cercle sur les bonnes réponses (A, B, C ...) :

1- La tomographie monophotonique utilise :

des rayons X, B : des éléments radioactifs. C :des ondes RF.
2- Les rayons X sont des ondes :
@]ectromagmétiques. B : radiofréquences. C : mécaniques.
3- Dans le tube de Coolidge, les rayons X sont générés:
@au niveau de I'anode B : au niveau de la cathode C : entre l'anode et 1a cathode
4- L'imagerie par ultrasons, donne:
A des images en 2D. @des images en 3D. C : des images thermiques.
5- Dans la sonde échographique, on trouve des émetteurs/récepteurs :
A : infrarouges. @ltrasons. C : électromagnétiques.
6- Le théoréme de projectionp de Radon est utilisé par :
A I'IRM. B : 'échographie. @e scanner a rayons X.
7- Lors d'une vélocimétrie Doppler, pour déterminer la vitesse des globules rouges :

AF =2Fev/c.cos @. Dans cette relation, v est la valeur de la vitesse :
A : des ultrasons dans le corps. B : des ultrasons dans I'air. @es globules rouges.

8- La troisi¢me génération de la Tomodensitométrie utilise un systéme en mode :
A : Stationnaire-Rotation. otation-Rotation. C : Translation-Rotation.
9- Le temps T1 Correspond au temps mis par Mz pour attendre :

@ 63% de sa valeur d'équilibre. B : 37% de sa valeur d'équilibre. C : 50% de sa valeur d'équilibre.

- 10-  Le collimateur dans le gamma-camera, il sert :
@: a conserver l'information spatiale pour localiser I'origine des photons.
B : a protéger le dispositif de mesure.
C : a transformer les rayons gamma en un signal électrique.

11-  Le gel utilisé dans I'échographie, il permet :
A : une protection du patient. B : de faciliter le mouvement de la sonde. @ une bonne transition des ondes.
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